

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

ANO XLVI Num. 14.135 OFICINAS Asculior Vidua, 14 SUSCRIPCION 250 pesetas al mes. Viernes 13 de Diciembre de 1935 IMPRENTA Tarragona, Letra E Teléfonos Urbanos 53 Apartado de Correos 18 GRANQUEO (CORREO) 16 DIC. 1935

REPORTAJES DEL «HERALDO»

Un caso de curanderismo Una familia entera de enfermos.—El curandero que tiene una Biblia.—Fantasmas y demonios en el pueblo

Un buen amigo de Torreblanca, a quien encontramos ayer en nuestra capital, nos dijo casi al cido: —¿Estás enterado? —¿De qué?—replicamos movidos por la curiosidad que siempre nos acucia. —Pues que en Torreblanca hay un espiritista que ha vuelto loca a una familia entera. Mira si es cierto—agregó—que en estas noches crudas del Otoño, salen a altas horas por las calles en camisa y con cirios en la mano. En el pueblo no se habla de otra cosa y los ánimos están tan sobresaltados ante el cúmulo de patrañas que circulan, que es muy fácil ocurrirle algún disgusto serio.

Dispuestos a averiguar lo que hubiera de cierto en la breve narración de nuestro amigo, emprendimos el viaje a la población costera en el auto de nuestro gran amigo Vicente Belaire y en compañía de Manolo Castelló que quería también, como nosotros, saborear las incidencias del suceso. Al llegar a Torreblanca y detener el coche en la plaza, penetramos a poco en el local de Izquierda Republicana, donde por cierto está de abastecedora aquella popular paisana nuestra, llamada Amparito Llansola, que por mucho tiempo con sus danzas cautivo la admiración de viejos y jóvenes. Allí encontramos enseguida a Claudio Doménech, familiar de los presuntos embrujados quien con amabilidad se pone a nuestra disposición para acompañarnos a dor de sea.

EN CASA DE LOS ENFERMOS
Calle de Pablo Iglesias número 34. Una casa modesta con el clásico cañizo para evitar las moscas que en este pueblo como en tantos otros la fiera predilecta. En el comedor, toda la familia con los semblantes ensombrecidos por el temor. —Vamos a ver ¿qué es lo que pasa? Preguntamos. —El abuelo nos contesta. —Mire no lo sabemos pero desde el sábado que mis hijos están como cabras. Ven fantasmas por todos lados y viven en un estado de excitación tremendo. Una mujer con cara de inteligente, interrumpe diciéndonos: —Toda la familia ha sido lo mismo. Ya cuando se murió un cerdo se fueron a Barcelona a ver a un curandero porque decían que eran cosas de brujas. Aquí hay que decirlo todo. —¿Se puede ver a los enfermos? —Están durmiendo, pues les acaban de dar una medicina que hemos traído de Castellón. Pero aquí están los dos hijos.

La mayor de unos veinte años con cara de sobresalto está comiendo un trozo de pan y el niño que duerme sobre una mecedora no ofrece rasgos de anomalía alguna. —¿Quién tiene la culpa de ese estado de excitación?—inquirimos sabedores de la participación de otra persona en los hechos. —Pues el espiritista—nos contesta. —Un señor que ha venido de Barcelona que celebra en su casa ceremonias misteriosas. Encienden cirios, les lee a los reunidos páginas de un libro misterioso y hasta a su mujer la ata con cuerdas a una silla—dice uno. —Lo que ha causado la perdi-

ción—añade otro—es una medicina que les ha dado. Y los presentes se ensazan en discusiones de las que sacamos la consecuencia de que el matrimonio enfermo, Manuel Roca Segarra y Elodia Escrig Porcar durante su vida siempre han creído en curanderos y brujerías que les han llevado a una situación mental en extremo desastrosa.

EN EL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL.
Nos recibe el cabo de puesto don José Mercado Nebot, que a nuestras preguntas contesta diciendo, que desde el sábado próximo pasado son conocedores de lo que pasa y que no es otra cosa que la intervención de un curandero en una familia ya preparada para esta clase de incredulidades. Se ha dado cuenta ya a las autoridades.

EN CASA DEL CURANDERO.
Está situada al extremo de un callejón que da al campo. Aspecto pobre y a medio construir. Es ya de noche; el viento al dar contra una alta chimenea que hay junto a la casa produce sonidos espeluznantes. Lúeve y hace frío. La noche es propicia para las brujas. Después de haber llamado en la puerta esperamos breves momentos en la calle. Más de una vecina entrebre la puerta de sus viviendas para mirar curiosa a los héroes que se atreven a penetrar en la vivienda del brujo. Por nuestra parte experimentamos una nueva emoción, mezcla de temor y curiosidad.

Se abre la puerta y vemos a una mujeruca con un niño en brazos, rolizo como un cordero. —¿C'n palabra entrecortada por el miedo que le produce nuestra presencia, nos dice si buscamos a su marido. Contestamos afirmativamente y entonces replica que su marido no está en casa porque trabaja en la de un pariente pero que va a buscarlo. Mientras marcha en su busca nos sentamos en el comedor a la luz macilenta de un candil. El ambiente es impresionante. Los silbidos del viento y los ruidos de pisadas prestan al recinto un tinte sombrío. Permanecemos callados en espera de conocer al hechicero. Ya está aquí y es un pobre hombre. —¿Qué cree que ha motivado el estado de esa familia? —A mí me parece—contesta—que el único enfermo es el padre y que la mujer y los hijos solo sufren la impresión consiguiente. —¿Pero usted no les ha dado un brebaje? —Es cierto. Pero es un agua de hierbas de la montaña que tiene gran poder curativo. Si quieren hasta puedo darles la fórmula. —¿Y de las ceremonias que usted celebra? —Me limito a leerles este libro—y nos enseña una Biblia evangelista completamente nueva. —¿Con eso cura? —Con esto y humtándome las manos con el líquido y poniéndolas sobre los hombros del enfermo curo hasta la lepra. —¿También?—contestamos admirados por la osadía del curandero. —En Barcelona—continúa—cure a un hombre que tenía lepra, desahuciado de los médicos. La conversación cada vez se ha-

ce más embarazosa, hasta que llega el alguacil del Juzgado municipal con una citación para el curandero Jacinto Alcaer y que éste firma temblando.

Por breves momentos le hemos estado contemplando. Desde luego que para embaucador le falta cultura y solo en un medio de ignorancia puede desenvolver sus actividades. Se cruzaba de brazos y habría desmesuradamente los ojos y hasta lanzaba por su boca espumarajos que en nosotros no causaban nada más que risa. Estos procedimientos, la Biblia y el brebaje le sirven para embaucar a las sencillas gentes propicias a esta clase de experimentos. Y aunque él dice que no cobra nada, es lo cierto que hay vecinas de Torreblanca que afirman que ha sacado bastante dinero, incluso de la familia que motiva estos renglones.

El triste del caso es que a las puertas de la Civilización y en una de las rutas por donde circulan los vehículos del progreso puedan ocurrir estas cosas que nos denigran y retrotraen a épocas de las más oscuras de nuestra historia. Deber de las personas sensatas de Torreblanca es aconsejar a las autoridades que acaben con estos individuos, mezcla de listos y posesos que algún día pueden alterar la vida tranquila de una población, además de ponerla en ridículo.

TENA LASARTE.

NOTA ESCOLAR

Rumbo hacia Europa
CASTELLÓN, PARÍS, BRUSELAS, BERLIN...
Capital de provincia, culta, diáfana, alegre y moderna (su fundación según Carta puebla de don Jaime el Conquistador fechada en Lérida, data del 8 de Septiembre de 1261, si bien en el año anterior se habían trasladado 31 cristianos, la mayoría de Fadréil, al Palmar de Burriana donde estaba el caserío o alquería de Benarabel) camina rauda y con fé vencedora hacia la Europa culta, si bien su perámdola en su característica moral y espiritualidad clásica española: ésto es Castellón de la Plana.

Empero, en lo cultural, en el capítulo de economía de progreso escolar, en pugna con J. J. Rousseau y aproximándose por idiosincrasia a Georg Kerschensteiner, no ha hecho Castellón sino iniciar el camino y lo prueba ello su Normal de Maestros, cuyo ilustre Claustro no tiene nada que envidiar en competencia profesional a sus similares extranjeros, como su cálido Magisterio de primera enseñanza que también raya a gran altura.

Castellón va a la zaga del extranjero y aún de varias capitales españolas en sus instituciones escolares, pero dado el fuego latente de los entusiasmos y cultura de sus facultades, se vislumbra un alborotear que hará el que en tiempos no lejanos vaya pisando los talones a París, Bruselas y Berlín; y en todos los sentidos cuando dispongamos de pueblo y autoridades más comprensivos y de Gobiernos menos tacaños en el presupuesto de Instrucción Pública.

Castellón debe tener varias Escuelas Graduadas de más de seis secciones; las actuales no pueden rendir lo que de ellas se podría obtener, por ser de menos secciones y funcionar en régimen casi unitario por imposibilidad del necesario acoplamiento en las distintas edades intelectuales y biológicas de los escolares.

La capital de la provincia debe seguir y seguirá el ritmo del progreso pedagógico europeo y en lontananza advertiremos el orto de la

liberación de anticuadas escuelas y brillante remozamiento de su pedagogía clásica, despojada de cuanto tiene de malo que, será sustituido con realidades de cuanto han ideado los modernos pedagogos y educadores del país y extranjeros. Efluvios en lo espiritual que retornarán la vida ciudadana a un estado de pureza, en sus actus y costumbres, cual la hubo en aquellos tiempos en que fué de fama mundial la nobleza, la caballerosidad, la hidalguía españolas. No somos xenófobos; sentimos la fraternidad universal pero pues los en un plano de imparcialidad, no podemos menos que reconocer y proclamar que España va en lo moral y en espiritualidad, delante del alegre desfile de las naciones materializadas, cuyo positivismo les acerca más a la cultura que a la civilidad, y obsérvese que no escribimos cultura con k.

Castellón va hacia Europa en sus progresos pedagógicos en cuanto afecta a cultura, que en lo referente a grandeza de alma y nobleza de sentimientos, como española que es, puede servir de modelo a cuantas grandes capitales nos miran con ojos de misericordia, sin darse cuenta de su ceguera, que cegadas están por los efluvios de nuestra espiritualidad y los potentes rayos, ardientes y eróticos, de nuestro Sol deslumbrante y nuestros campos péuticos y hechiceros.

El punto neurálgico de la patología social española está en el Ministerio de Instrucción y su terapéutica en la farmacoepa del de Hacienda.

Cuando los directivos de la Nación hagan el debido uso de la aludida farmacoepa, no irá Castellón a París, Bruselas y Berlín, sino que estará a su altura y les marcará la ruta de la liberación humana.

F. ROCA ALCAIDE.
Burriana y Diciembre 35.

Charto necesse, adquieralo en los establecimientos que figuran en la guía comercial de 4.ª plana

La naranja en Inglaterra

Sanz Compañía, conocedor como pocos de los mercados de la naranja, publica un largo y documentado escrito en "Las Provincias" de Valencia y de ese escrito son los siguientes párrafos:

La salvación de Valencia estará sin embargo, en la naranja de tamaño pequeño. Toda la naranja de Jaffa, o su mayor parte, consiste en fruta grande, y ésta no es la favorita del público, cuando la hay en exceso... Por lo tanto, no sería prudente imponer restricciones a la fruta pequeña. Si yo fuera exportador, concentraría mi atención en lo que tuviese probabilidad de ganancia, pues, como es natural, mi negocio no sería un pasatiempo. Ni creo que haya ningún exportador, por muy grande y acaudalado que sea, que se dedique al negocio, que trabaje y que sufra dolores de cabeza, como penitencia por sus pecados. Por muy grandes y numerosos que estos sean...

La mandarina sirve algo de consuelo. Las ofertas no han sido muy numerosas, por lo cual los precios han sido satisfactorios. La demanda no ha tenido, sin embargo, la firmeza que era de esperar. Tal vez los compradores están esperando a que se aproximen un poco más las fiestas para lanzarse contra la señorita Mandarina. Perdón, "mon sieurs"... quiero decir Miss Mandarina, ya que ahora en España todo son Misses, las cuales se conchaban advertirnos el orto de la

Conocimientos útiles

El primer auxilio que necesita una persona desmayada es que se la tienda en un diván o en una cama, colocándole la cabeza más baja que el cuerpo; se le fricciona el pecho con alcohol y se le aplica agua fría en la frente, sin que gotee en la cara.

Si hubiese sales a mano, se le aplicarán en la nariz, y en cuanto abra los ojos y pueda tragar se le dará un sorbo de agua fresca.

Las hemorragias de la nariz pueden contenerse muy fácilmente introduciendo en el correspondiente orificio un trocito de hielo.

Para devolver al terciopelo viejo su primitivo aspecto, procedase de la siguiente forma: Se moja por la parte de atrás con agua tibia y vinagre o amoníaco; seguidamente, sosteniendo el tejido en el aire, es decir, sin apoyarlo en parte alguna, se le pasará una plancha caliente. Téngase en cuenta que este planchado debe hacerse por el revés de la tela.

Para limpiar las botellas que hayan contenido materias grasas se enjuagaran con agua caliente y con un cepillo. Sembradamente se enjuagan con agua clara.

la inconsistencia de los rumores circulados en el extranjero sobre su estado de salud, que se ha pretendido presentar como muy precario.

ESCOLARES
En las escuelas nacionales las vacaciones de Navidad serán desde el 23 de Diciembre al 6 de Enero inclusive, incluyendo naturalmente las nocturnas y las enseñanzas que dan las profesoras especiales de adultos.

Esto, que es lo legal, ha sido confirmado por Orden telegráfica de la Dirección General de Primera Enseñanza, que ya dimos a conocer. —Se ha dispuesto que se comu-

Hoy hace 25 años

Continúa el frío y el temporal de aguas. —El Presidente de la Federación Agraria de Levante dirige un oficio al alcalde de esta capital señor Gironés agradeciéndole las gestiones llevadas a cabo por este Ayuntamiento para conseguir la supresión del impuesto sobre transportes de frutas. —Muere en Castellón doña Hilarija Pachés Andreu hermana del músico del mismo apellido. —En la Plaza de Castelar de Benicarló, sostienen una reyerta varios vecinos resultando gravísimamente herido Tomás Bayarri. —Llega a Madrid el cadáver del sabio sociólogo Sales y Ferré constituyendo el acto del entierro una imponente manifestación de duelo. —En la Iglesia de Santa María se celebran solemnes funerales en sufragio del alma de la que fué superiora del Colegio del Sagrado Corazón de Castellón Reverenda Madre Gertrudis Oll veras. —El río Mijares experimenta una fuerte avenida debido a los fuertes temporales de agua en la parte alta de la provincia. —Los diputados carlistas e integristas presentan en el Congreso más de 100 enmiendas al proyecto de ley del "Candado".

El Reglamento de radiodifusión

La "Gaceta" llegada hoy publica el Decreto aprobando el reglamento de radiodifusión. Se especifican en el mismo el carácter del servicio, la organización general, las funciones técnicas y las administrativas. Respecto a ingresos, se dispone que éstos sean los que proporcionen las licencias de aparatos radioreceptores, impuestos sobre la venta de material y publicidad radiada. Las licencias devengarán: Aparatos de galena, a razón de 150 al año; aparatos de una a cinco lámparas, doce pesetas al año, y de más de 5 lámparas, 24. Los de altavoz en lugar público, sociedades, etc., pagarán con arreglo a la contribución industrial, en la siguiente escala. De una a 200 pesetas de contribución trimestral, 5 pesetas al mes. De 201 a 500, 15; de más de 500, 30 al mes. Los casinos o centros de recreo, sean o no culturales, sostenidos por cuota de los socios, pagarán con arreglo a los ingresos. De una a 300 pesetas, una peseta al mes; hasta mil pesetas, dos al mes; hasta 1.500, 5; hasta 2.500, 15, y de 2.500 en adelante, 30. Cuando los altavoces estén en locales de pago, satisfarán el impuesto con arreglo al aforo del local declarado a fines de pago del impuesto a la Hacienda. Hasta 25.000 pesetas declaradas el medio por 100; hasta 50.000, el 1 por 100, y en adelante, el uno y medio por cien. Se crea el sello de radiodifusión que se adherirá al material y que tendrá un valor de 25 céntimos a 50 pesetas. Se crea la Junta Nacional de Radiodifusión, presidida por el ministro de Obras públicas, con representación de las entidades culturales, Cámaras, etc.

LAS PALMAS
MARINOFERRER
Representante exclusivo para CASTELLÓN y su provincia de los exquisitos Licor Carmelitano Cofine, Anís y Crema Café y demás productos del Desierto de las Palmas
PARA PEDIDOS
Calle Caba lers, núm. 47 Teléfono 409
CASTELLÓN

Ultramarinos "El Negrito"
DE VICENTE VISTOS
ASENSI, 8 Y CAJAL, 2
Grandes existencias en todo lo concerniente al ramo

PAPEL DE FUMAR
BAMBÚ

PADILLA

Vende Medias Seda

Irrompibles garantizadas

te con carácter general el examen de ingreso de las Escuelas de Comercio para los Institutos y éstos para aquéllas.

MILITARES

El próximo domingo, se celebrará el acto de la promesa de fidelidad de los reclutas del último llamamiento, dándole la solemnidad necesaria a tan importante acto.

En ese día se dará una comida extraordinaria a la tropa y se entregará, en mano, una peseta a los cabos y cincuenta céntimos a los soldados.

JUDICIALES

En Chóvar y Gátova se anuncian las vacantes de secretario propietario y suplente de los Juzgados municipales.

El plazo para solicitarlas es de 15 días.

SANITARIOS

Con motivo de haber desaparecido la rabia canina en el término de Nules, se declara oficialmente extinguida la referida epizootia.

AGRICOLAS

La producción de centeno forrajero de la provincia de Orense es la más importante de España, pues alcanza un valor de 14.448.750 pesetas o sea dos terceras partes de la producción nacional.

La última cosecha de ajos de esta provincia ha sido de un valor de 1.629.225 pesetas y la de lino de 429.030 pesetas o sea casi la mitad de toda España.

COMERCIALES

Parece que por estos días las negociaciones con Inglaterra no tendrán lugar. Tienen muchos asuntos los ingleses para ocuparse de estas cosas.

El boletín de la "Unea" desmiente el rumor de que se aplazará la puesta en vigor del Tratado con Francia hasta el primero de Enero. "Es de tal insensatez el rumor —dice—, que no lo creemos".

POLITICOS

Por la renovación de los cargos en la Juventud de Izquierda Republicana de Castellón entran a

formar la nueva junta los señores siguientes:

Presidente, Luis Hernández; secretario, don Rafael Andreu; tesorero, don Francisco Alba; vocales, don Maximiliano Forés, don José Liesa, don Joaquín Climent y don Miguel Nos.

—En "El Sol" de Madrid, llegado hoy a Castellón, leemos lo siguiente:

"El diputado radical por Castellón don José Morelló, extrañado y molesto al verse inserto en una lista en que aparecen los diputados radicales dispuestos a agruparse fuera de la jefatura de don Alejandro Lerroux, nos escribe que él no se ha separado del caudillo radical y que lamenta que en esa lista figure su nombre.

Publicamos la rectificación del señor Morelló con mucho gusto".

TAURINOS

Domingo Ortega, que se halla en Andalucía sometido a un constante entrenamiento, ha reorganizado su cuadrilla para la temporada próxima.

La reorganización ha sido escasa, pues sólo se trata de la sustitución de Rafaelillo.

Ortega llevará, pues: de picadores, a Artillero y Parrilla, y de banderilleros, a Luis Suárez (Magritas), Alfredo David, Gregorio Caro (Valencia) y Salvador García.

COMARCANOS

Dicen de Tortosa que durante el día de ayer cayó una fina lluvia sobre la ciudad y que en las montañas del Puerto ha nevado copiosamente, lo que ha hecho que la temperatura descendiera notablemente.

MORTUORIOS

Esta mañana a las nueve y media se ha verificado el triste acto de conducir los restos mortales de la infortunada señora doña Felisa García Vives a la última morada.

Han presidido el duelo el Coadjutor de Almazora, Mosen Machi; el Párroco de la Sangre, señor Salomón, Reverendo don Manuel Pérez; P. Julián, Carmelita Descalzo; P. Honorio, Capuchino; don

Jesús García, don Angelino Serrano; y don Alfredo y don Emilio García.

Para asistir al entierro llegaron de varios pueblos de la provincia familiares y amistades de las respectivas familias.

El desfile de personas para testimoniar su sentimiento al amante esposo y familiares es la prueba más elocuente de las innumerables simpatías que deja la finada.

Descanse en santa paz.

NURIA, NURIA

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA, es a mejor...?

NURIA (Productos Lácteos S. A.)

Hacienda las suscripciones del "Boletín Oficial" de la provincia y "Gaceta" de Madrid, pasado cuyo plazo incurrirán en apremio.

—El mejor CARBON para calefacción y cocinas es la ANTRACITA COBLES GRAYCOLA, de J. B. Carles. Sin tufos ni humo, limpia y sin polvo. Como calienta más al final gasta menos.

Para pedidos en Castellón diríjase a ENRIQUE PERALES, González Chermá, 83.—Teléfono, 475. Pedidos desde 50 kilogramos.

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada

NURIA

ECOS DE SOCIEDAD

A MADRID

Nuevas y desagradables noticias del estado de salud de su hermano, han obligado a salir precipitadamente para Madrid a la bella y elegante esposa de nuestro querido y distinguido amigo, el digno director del Grupo de Puertos de la provincia, don Francisco Ayuso.

CHARITO LLOPIS

Esta bellísima y estudiosa señorita, alumna aventajadísima de la Facultad de Filosofía y Letras de Valencia, ha llegado a Castellón para pasar las vacaciones de Navidad al lado de los suyos. Bienvenida.

LA MEDALLA DE TERUEL

El Ayuntamiento de Teruel ha tomado el acuerdo, por unanimidad, de conceder la Medalla de la ciudad a don Antonio Cano Trillo, hijo de nuestro querido amigo el Delegado de Hacienda de Ciudad Real, a quien felicitamos con tal motivo, lo mismo que al laureado.

ASCENSO

Ha ascendido a Coronel de Carabineros, nuestro querido amigo don Hilario Fernández Bujanda, que sirvió en Castellón como comandante.

Enhorabuena al antiguo compañero y amigo.

EL INGENIERO ESPRESATI

Ha marchado a Madrid, el culto ingeniero de la Junta de Obras del Puerto, nuestro distinguido y querido amigo, don Carlos G. Espresati.

DON CARLOS SARTHOU

Acompañado de su hijo, el joven letrado don Alberto, ha estado hoy en Castellón nuestro buen amigo don Carlos Sarthou para visitar a las autoridades y corporaciones y agradecerles el brillante concurso prestado a la Conferencia Económica del País Valenciano.

LA PROMESA A LA BANDERA

El digno Jefe del Batallón de Ametralladoras y Comandante militar de la Plaza, don José Giner Morelló nos invita al acto de la promesa de la Bandera de los reclutas, que tendrá lugar pasado mañana a las once en el paseo central de Ribalta.

Agradecemos la atención y la correspondencia con mucho gusto.

SABATINA

El ejercicio de Felicitación Sabatina que se celebrará mañana a las once en la iglesia de Santa María será a intención de doña Angeles Escorihuela de Pascual para dar gracias a la Santísima Virgen de Lidón.

PIADOSA

Mañana, sábado se dirán Misas de ocho a once en la Iglesia de San Miguel por el alma de la inolvidable señorita doña Joaquina Masip Pellicer, como último día del rezo del Santo Rosario a la misma intención.

La afligida familia de la finada agradecerá la asistencia a estos actos piadosos, favorecidos con indulgencias concedidas por el señor Obispo de Tortosa.

Madre, la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijo. NURIA, siempre NURIA

Gobierno civil

VISITA AL AYUNTAMIENTO

El señor Fernández Menarguez dijo esta mañana a los periodistas que había estado en el Ayuntamiento para saludar a la Corporación municipal, presidiendo parte de la sesión celebrada hoy.

TRANQUILIDAD

Agregó que la tranquilidad en toda la provincia es completa.

VISITAS

Entre otras ha recibido hoy el señor Fernández Menarguez las del Presidente y Secretario del Sindicato de Policía Rural; alcalde y secretario de Torás; médico de Begis; alcalde con dos concejales, de Bechi; Presidente y vice presidente de la Cultural Deportiva; Presidente del Colegio de médicos, don Juan Palomo; alcalde de la capital y don Juan Avinent.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito. Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

Diputación Importantísimo para los que han de usar automático

SENALES QUE ES NECESARIO DISTINGUIR

1.º—SEÑAL PARA MARCAR. Es un suave zumbido CONTINUO; se oye en cuanto se descolga el micrófono y se aplica al oído. Indica que se puede marcar en el disco el número deseado.

2.º—SEÑAL DE LLAMADA. Es una serie de ZUMBIDOS INTERMITENTES Y POCO FRECUENTES, que son como el eco del timbre que ya está llamando en el aparato del otro abonado. Se oye poco después de haber marcado el número, si éste no está ocupado.

3.º—SEÑAL DE OCUPADO. Es una serie de ZUMBIDOS INTERMITENTES Y MUY FRECUENTES, que se oyen en cuando se ha formado el número en el disco e indican que el teléfono llamado está ocupado.

4.º—SEÑAL DE NUMERO SIN ABONADO. Se distingue por una serie de ZUMBIDOS MUY RAPIDOS, DE LOS CUALES CADA DOS ESTAN SEPARADOS POR UN PERIODO DE SILENCIO. Indica que se ha llamado a un número al cual no se halla conectado ningún teléfono.

Es necesario consultar la nueva Guía antes de componer en el disco el número del abonado con quien se quiere comunicar.

COMPANÍA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA.

EN LA COMISARIA Los valores extranjeros

ROBO DE AVES DE CORRAL

Se ha dado traslado al Juzgado de Instrucción de una denuncia presentada por el vecino de esta capital Domingo Miró Amigó, dando cuenta de haber sido sustraídas de su domicilio varias aves de corral sin que conozca al autor.

Diputación provincial INTERVENCION

Se recuerda a cuantas personas acrediten alguna cantidad de esta Corporación, la necesidad de que urgentemente presenten los justificantes de la misma en esta Intervención si no lo hubiesen hecho y en caso contrario pisen por Depositaria para hacerla efectiva, pues de lo contrario no podrán tenerse en cuenta las primeras al liquidar el actual Presupuesto o tendrán que ser reintegradas las segundas al practicarse la operación, con el consiguiente perjuicio para los mismos, solo a ella imputable. Castellón 13 de Diciembre 1935.

El Interventor, ALBERTO MANUEL RIMBAU

COMERCIO

de alpargatería en calle céntrica, se vende por no poderlo atender. Razón en esta Administración

Los valores extranjeros

Centro Oficial de Contratación de Moneda.—Madrid

Cierre del día 13 de Diciembre	
Franco	48'35
Libras	36'05
Franco Suizo	238'25
Liras	59'10
Dollars	7'33
Franco Belgas	124
Florines	4'98
Reichsmark	2'945
Coronas Checas	80'60

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLON

YOLA

Se vende en buen estado y baratísima. Razón en esta ADMINISTRACION.

JOVEN CULTO

con nociones de contabilidad y meconografía, falta para trabajar artículos para despachos y oficinas, a sueldo y comisión. Asunto serio. Inútil presentarse sin buenas referencias en el despacho de ERNESTO NEBOT.—Castellón.

Por telégrafo y teléfono

LO DEL DIA

SEGUIMOS EN PLENA CRISIS

DECLINADO EL ENCARGO POR MAURA, S. E. ENCARGA DE NUEVO A CHAPAPRIETA LA FORMACIÓN DE GOBIERNO SIN CONDICIONES Y SI FRACASA VOLVERÁ A SER LLAMADO MAURA.—UN MANIFIESTO DE GIL ROBLES.—OPINIONES Y COMENTARIOS SOBRE LA CRISIS

Lo que dice Chapaprieta

A poco de salir Maura del domicilio de S. E. llegó Chapaprieta y al salir dijo a los periodistas:

—Su Excelencia me ha encargado que haga las gestiones necesarias para formar un ministerio, y eso voy a intentar.

Se le preguntó a dónde pensaba ir, y dijo que a su casa, desde donde llamaría por teléfono a algunas personas, para ponerse de acuerdo con ellas. Desde luego, comenzarán esta misma noche las gestiones.

Un periodista le preguntó: —¿Puede decirnos en qué condiciones se le ha hecho el encargo?

—En ninguna condición. Y el señor Chapaprieta no quiso añadir nada más.

Las primeras gestiones

Minutos antes de las ocho de la noche llegó al Congreso el jefe dimisionario, encargado de formar nuevo Gobierno.

A preguntas de los informadores contestó que el encargo había sido sin limitación.

—Sin hacer otras manifestaciones pasó al despacho del señor Alba, donde permaneció un cuarto de hora. Al salir dijo:

—He hablado con el señor Alba. He cumplido este deber de cortesía y no puedo decirles a ustedes más

sino que voy ahora a casa del señor Maura.

—¿Verá usted a más personas durante la noche?

—Sí. Todo lo que la noche dé de sí.

Visitas a Maura y a Cambó

A las ocho y cuarto llegó el señor Chapaprieta al domicilio del señor Maura.

Pocos minutos después el señor Chapaprieta terminó esta entrevista, y dijo:

—Nada he de decirles a ustedes más que tengo una grata impresión respecto a la colaboración en el nuevo Gobierno del señor Maura y se despidió de los periodistas, diciéndoles que iba a visitar al señor Cambó en el Ritz.

Los periodistas pidieron a Maura una referencia de la entrevista con Chapaprieta y dijo:

—Voy a decirles a ustedes la verdad, porque a mí me gusta ser muy claro. Yo le he dicho al señor Chapaprieta que si él logra hacer un Gobierno con la misma extensión que el que yo intentaba formar, cuenta conmigo incondicionalmente.

A las nueve terminó la entrevista de los señores Cambó y Chapaprieta.

Este dijo al salir: —Tengo buenas impresiones. Ahora voy a visitar al ministro de Estado.



Laboratorio sistema Kodak FAYOS MARIN G Chermá, 84.—Castellón

—Están al pago en la Pagaduría de Hacienda todos los libramientos correspondientes a las nóminas de personal y material de las distintas dependencias del Estado.

La Peña Niño de Marchena ha tenido la atención de invitarnos a la velada de canto flamenco que se celebrará mañana a las 10'30 de la noche en el domicilio social, plaza de España, 2 (Estación-Bar, frente a la Estación del Norte).

Agradecemos la atención.

—Hasta el día 31 del actual podrán satisfacer en la Pagaduría de

Compañía Valenciana de Cementos Portland, S. A.

Fábricas en Buñol y San Vicente de Raspeig
Producción anual: 200.000 toneladas

Super cemento Portland RIGAS	Cemento natural FERM
Portland RAFF	Cal hidráulica FERM
Cemento Puzolámico PUZO RAFF	

Cementos blancos RIGAS

Apto para la fabricación del baldosín hidráulico de excelente calidad, con gran resistencia al desgaste, no cuarteándose los baldosas expuestas a la intemperie.

Super cemento para la elaboración de piedra artificial, estucos y pavimentos continuos.

Cementos naturales Graf-grises especiales para la fabricación de mosaicos

Depósitos de ventas

José Caballer, Costa, 5; Cooperativa de Materiales, Calle Herrero y Avelino Gil, calle Lucena, 9

Delegación provincial de ventas

Adolfo Vedri

Pi y Margall, 8. Tel. 223. Castellón

La entrevista con Martínez de Velasco

A las nueve y cinco llegó el señor Chapaprieta al ministerio de Estado y al salir dijo: —Todo va bien.

—¿A dónde va usted ahora? —Ahora, a mi casa.

—¿Irá a ver esta noche al Presidente de la República? —No pienso ir a verle; tengo una comida en la Casa de Valencia, a las nueve y media, a la que no sé si podré ir, aunque si quiero, por lo menos, acercarme un momento.

Se volvió a insistir si iría esta noche a ver al Presidente de la República.

—No. Pienso ir mañana por la mañana.

Los periodistas visitaron al señor Martínez de Velasco después que terminó su entrevista con el señor Chapaprieta.

Dijo que había sostenido un cambio de impresiones con el señor Chapaprieta; el cual le había pedido su colaboración personal para continuar en la cartera de Estado, y el señor Martínez de Velasco le ha ofrecido esta colaboración. Ignoraba la actitud de los demás partidos.

—Mi impresión—dijo a los periodistas—es que mañana habrá Gobierno. Claro es que también creí ayer que lo tenía y a lo mejor suele haber altos y bajos.

Lo que dice Portela

A las nueve y media llegó a su domicilio el señor Chapaprieta, donde ya era esperado por el señor Portela.

A las diez menos diez salió el señor Portela, y dijo: —No hay nada. He sostenido una conversación sin importancia alguna con el señor Chapaprieta, naturalmente de política.

—¿Colaborará usted en el Gobierno que intenta formar?—preguntó un periodista.

—Hasta ahora no hay nada de eso; pero creo que el señor Chapaprieta formará Gobierno.

El general Molero se entrevista con el señor Chapaprieta

A las once menos diez llegó al domicilio del señor Chapaprieta el general de la séptima división (Valencia), don Nicolás Molero.

El chófer dijo que había salido de Valladolid a las siete de la noche, llamado por el señor Chapaprieta.

Hasta mañana

A las once abandonó el domicilio del señor Chapaprieta el general Molero.

Interrogado por los periodistas, dijo: —He sido llamado por Maura.

—¿Cómo se explica que, habiendo sido llamado por Maura, venga usted a ver al señor Chapaprieta? —No sé; el caso es que yo he sido llamado por el señor Maura.

He ido a la Presidencia y de la Presidencia me han traído aquí; no sé más; no puedo decirles más.

A continuación salió el señor Chapaprieta, quien manifestó: —Me voy a esa comida, porque quiero llegar, por lo menos, a los postres.

Me propongo volver pronto. Y ya esta noche no haré nada. Pueden ustedes tener la seguridad.

—¿Irá usted a ver al Presidente esta noche? —No. Tengan ustedes la seguridad de que hasta mañana por la mañana no haré nada.

Mañana, a las nueve y media, haré algunas gestiones.

—¿Y cómo es que ha venido a visitarle el general Molero? Porque él no nos ha aclarado la visita.

—Pues nada, que ha venido a visitarme.

—¿Conoce usted el manifiesto del señor Gil Robles? ¿Lo han publicado ya? —No; parece que mañana lo publicará "El Debate".

Mañana, a las nueve y media, como les digo, reanudaré mis visitas.

El señor Chapaprieta iniciará hoy sus gestiones visitando al señor Gil Robles

Por la noche asistió el señor Chapaprieta a un acto organizado en su honor por la Casa Valencia, con la cooperación de los centros regionales de Madrid.

Hablaron los vicepresidentes de dicha Casa Regional, y después el señor Chapaprieta pronunció unas palabras agradeciendo el acto y añadiendo que no quería hablar de política en estos momentos en que tan grave responsabilidad pesaba sobre él.

A las doce de la noche el señor Chapaprieta abandonó la Casa Valencia, diciendo antes a los periodistas que marchaba a su domicilio y que le aseguraba que por hoy no haría más gestiones ni recibiría ninguna visita.

Se le preguntó a qué hora comenzaría las gestiones, y dijo: —La primera visita que hare será al señor Gil Robles, y probablemente lo haré a las nueve de la mañana.

Impresión de última hora

Animadísimo todo el día los pasillos de la Cámara se habló del desarrollo de la crisis, preguntándose a última hora todo el mundo qué ocurriría hoy en la entrevista de Chapaprieta y Gil Robles, considerando que la clave del actual pleito está en esa entrevista.

Lógicamente el señor Chapaprieta no irá al Parlamento por entender que después de las experiencias realizadas por él mismo, es inútil intentar otras, y el señor Gil Robles, en cambio, entiende que, indeclinable, cualquier Gobierno que se forme tiene la obligación de comparecer ante la Cámara para realizar en ella una obra legislativa de urgencia e intereses para el país.

Los términos son absolutamente dispares, y por eso, casi se puede prever el resultado de esta conferencia. Sólo habría un medio para que en ella se lograra un acuerdo, y es el de que el señor Gil Robles recibiera las satisfacciones a que cree tener derecho.

Para el señor Gil Robles la solución está en un Gobierno parlamentario, todo lo amplio que se quiera, pero parlamentario. A una formación que tuviera esa base le prestaría su apoyo incondicional desde dentro o desde fuera del Gobierno. Si otra se le propone, seguramente se negará a cualquier colaboración.

Si meditamos en el rumbo que anoche tomó la crisis, hemos de suponer que una negativa del señor Gil Robles influiría decisivamente en los demás componentes del bloque, con lo que pudiera frustrarse el intento del señor Chapaprieta.

Nuestra opinión es la de que este desearía ir a la prórroga del presupuesto por decreto, lo que hace suponer que no tiene el propósito de comparecer ante la Cámara; formar un Gobierno, si no lograra la ayuda de la CEDA, con radicales, agrarios, liberales, demócratas, regionalistas e independientes de izquierda; llevar a las carteras de Guerra y Marina a dos generales y quedarse él con la cartera de Hacienda.

Claro es que este Gobierno tendría como principal finalidad la de disolver las Cortes.

Creemos, pues, estas impresiones con la creencia de que la entrevista que hoy celebrarán los señores Chapaprieta y Gil Robles ha de dar la clave de cuanto acontezca en la jornada de hoy.

En el Congreso

Como es natural, todos los comentarios en el Congreso giraban en torno a las noticias que los periodistas iban dando a conocer sobre el curso que la crisis seguía.

En los diputados de la CEDA se advertía disgusto visible por el desdén con que era tratado su jefe en la tramitación para solucionar la crisis; pero en sus palabras denotaban una gran confianza en la actitud adoptada por el señor Gil Robles.

Hubo un momento digno de destacar y fué aquel en que llegó al Congreso la noticia de que don Miguel Maura había declinado el encargo que recibiera del presidente

de la República. Los diputados, en su inmensa mayoría, mostraban su alegría por el fracaso de las gestiones del jefe republicano conservador.

En cambio entre las izquierdas y socialistas el disgusto fué poco disimulado.

Otra nota digna de consignarse es la de que muchos diputados desfilaron por el despacho del presidente de la Cámara, para felicitarle por su actitud en defensa del fuero parlamentario.

¿Volverá Maura?

Parece que la CEDA no prestará su apoyo a Chapaprieta y es un síntoma alarmante el de que Gil Robles se haya trasladado desde el ministerio de la Guerra a su domicilio particular y como pareciera igual conducta observarían los demás Jefes del bloque gubernamental, la solución de la crisis no tiene más que dos caminos a seguir:

Primera, el entregar el poder a

Gil Robles, cosa que parece descartada; y segunda, que si el señor Chapaprieta fracasa en sus gestiones, cosa de esperar, entonces el Presidente de la República dará el poder al señor Maura, sin limitación alguna ni compromiso.

De producirse estos acontecimientos, hoy por la mañana declinará el señor Chapaprieta y el señor Maura parece cumplirá su propósito irrevocable de formar un Gobierno de concentración republicana.

No hay tal manifiesto

En contra de cuantos rumores han circulado por Madrid y provincias de que mañana publicaría "El Debate" un manifiesto suscrito por el ministro de la Guerra dimisionario, señor Gil Robles, podemos asegurar que dicho manifiesto no lo publicará el periódico, entre otras razones, porque hasta ahora no existe.

La guerra italo-etíope

LOS ETIOPIES SUFREN UNA DERROTA AL NOROESTE DE DOLO

Londres.—Según informa hoy el corresponsal de la agencia Exchange Telegraph, destacado con el ejército italiano en Somalia, las tropas italianas han envuelto y derrotado a fuerzas etíopes en el Noroeste de la provincia de Delo.

ABISINIA RECHAZA LA PROPOSICION

Addis Abeba.—El Negus ha rechazado el proyecto de paz franco inglés.

¿HOARE A ROMA?

París.—El enviado especial de "Le Journal" en Roma comunica que en esta ciudad se habla de la posibilidad de un viaje de sir Samuel Hoare a Italia.

SE REUNE EL COMITE DE LOS DIECIOCHO

Ginebra.—El Comité de los Dieciocho ha celebrado una reunión privada, en el curso de la cual intervinieron los señores Laval y Eden.

El señor Laval dió cuenta del acuerdo anglofrancés que se ha llevado a cabo en París. Este pro-

yecto se comunicará en seguida al Consejo de las Naciones.

El señor Eden completó esta declaración diciendo que las dos potencias habían hecho todos los esfuerzos posibles para conciliar a los dos adversarios.

No se trata de proposiciones o planteamiento dichas, sino de sugerencias.

El Consejo que se convocará para muy pronto, es el que tiene competencia para tratar a fondo de este asunto.

EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES SE REUNIRA EL MIERCOLES

Ginebra.—Las proposiciones de paz que han sido elaboradas en París se comunicarán mañana a los miembros del Consejo, y es posible que se hagan públicas.

El Consejo se reunirá el miércoles para deliberar sobre estas proposiciones.

Todavía no se ha recibido en Ginebra ninguna indicación sobre la acogida que han dispensado los Gobiernos de Roma y Addis Abeba al proyecto de acuerdo.

La quinta jornada de la crisis

Chapaprieta reanuda las gestiones

A las 9'20 el señor Chapaprieta salió de su domicilio para reanudar las gestiones encaminadas a cumplir el encargo presidencial de formar Gobierno.

En la puerta se limitó a decir a los periodistas que iba a ver al señor Martínez Barrio.

A las diez menos cuarto salió de conferenciar con el Jefe de Unión Republicana.

—Hemos tenido un cambio de impresiones—dijo—y ya voy formando opinión.

Agregó que más tarde iría al domicilio particular de Gil Robles.

Lo que dice Martínez Barrio

Cuando el señor Chapaprieta abandonó el domicilio de Martínez Barrio los periodistas lograron hablar unos momentos con él y les dijo que en su breve conversación con el señor Chapaprieta le había hecho las mismas manifestaciones que ayer el señor Maura. Es decir que si logra formar un Gobierno genuinamente republicano que respete las garantías constitucionales y normalice la vida de la Nación podría contar con nuestro apoyo, ya que por causas que no extrañarán a ustedes no podía prestarle mi colaboración personal.

Chapaprieta declina los poderes

A las doce menos cuarto llegó a Palacio el señor Chapaprieta.

Poco después salió limitándose a decir a los periodistas: —"Señores, he declinado".

Portela y Maura en Palacio

A las 12'30 llegaron a Palacio los señores Portela y Maura.

A la una menos cuarto salió este último diciendo a los periodistas que había tenido un cambio de impresiones con S. E., igual que el señor Portela que en aquel momento se encontraba en la Cámara Presidencial.

—Mi impresión—agregó—es que esta tarde habrá Gobierno pero no sé quien lo formará.

Portela encargado de formar Gobierno

Pocos momentos después salió el señor Portela diciendo a los periodistas:

Interrogado por los periodistas manifestó que el señor Alba le había ofrecido su cooperación política y espiritual pero que por razones especiales no había podido ofrecer la personal.

El Manifiesto de Gil Robles

A mediodía los periodistas visitaron a Gil Robles en su despacho del ministerio de la Guerra.

Le preguntaron si iban a facilitar el Manifiesto que tenía anunciado.

—Lo daré—dijo—en el momento que estime oportuno.

Le preguntaron después si era cierto el arresto del General Molero comandante general de la séptima división.

Gil Robles contestó afirmativamente agregando: Le he impuesto un mes de arresto porque vino a Madrid sin permiso y no se presentó a las autoridades superiores.

Esta tarde el general Molero regresará a Valladolid para entregar el mando y desde allí marchará a la Ciudadela de Pamplona donde sufrirá el arresto impuesto.

Le preguntaron si tenía noticias políticas, replicando que allí no había política y que solo estaba el ministro de la Guerra.

En el Palacio

El señor Portela almorzó en el Palacio con el jefe de la minoría progresista con quien sostuvo de sobremesa una larga conversación.

Buenas impresiones

A las cuatro menos cuarto salió el señor Portela del Palacio, rodeándole los periodistas que le preguntaron cuales eran sus impresiones acerca de la tramitación de la crisis.

—Ya saben ustedes—contestó—que los principios siempre son buenos.

Portela conferencia con Martínez de Velasco

Desde el Palacio marchó el señor Portela al domicilio de Martínez de Velasco con quien estuvo conferenciando durante media hora.

Ambos salieron juntos y el señor Portela dijo que el jefe de la minoría agraria le daría una referencia de la conversación sostenida.

Efectivamente el señor Martínez de Velasco dijo a los informadores:

—He tenido un cambio de impresiones con el señor Presidente... —El señor Portela Presidente o la intención nada más.

—Repito que un cambio de impresiones y que la petición que me ha hecho la trasladaré al partido.

—¿Qué impresión tiene usted? —Yo muy buena.

Maura y Portela

Aunque se había dicho que Portela visitaría a Maura en su domicilio lo cierto es que el encargado de formar Gobierno telefonó al señor Maura anunciándole su visita contestándole aquel que era innecesario pues nada tenía que hablarle.

No obstante el señor Portela se trasladó al despacho que el señor Maura tiene en la calle de Montezquiza.

Poco después de las 4'30 salió el señor Portela y al verle los periodistas exclamaron:

—Breve ha sido la entrevista. —Sí. El señor Maura no estaba pero volveré más tarde. —¿Dónde va usted ahora, señor Presidente? —¿Cómo Presidente? No tengo todavía ese tratamiento. Agregó que se marchaba.

El Gobierno que intentaba formar Chapaprieta

Se sabe que el Gobierno que ayer intentaba formar el señor Chapaprieta era sin la colaboración personal de la CEDA y por ello pidió el concurso del señor Maura quien se lo dió sin duda como respuesta a la actitud que ayer adoptó el señor Chapaprieta con Maura al intentar éste formar Gobierno.

Según noticias pudo ocurrir que cuando volvió a Palacio con el nuevo encargo de formar Gobierno se le indicó a Portela para Gobernación, no aceptando para no ir mediatizando.

Lo que dice Martínez de Velasco

Hablando esta tarde Martínez de Velasco con los periodistas les manifestó que no podía decirles nada hasta que se reuniera la minoría agraria cosa que realizará alrededor de las cinco de la tarde, pero quiero adelantara a ustedes—agregó—que me parece acertado el Gobierno que desea formar Portela. Un Gobierno que puede poner paz en los espíritus y constituir una tregua política.

Maura niega su concurso a Portela

El señor Portela visitó a Maura quien le negó el concurso que aquél le pedía.

Hablando después el señor Maura con los periodistas les manifestó que le había negado su apoyo como harán seguramente todos los jefes republicanos porque entendía que se trata de una maniobra política.

Portela vuelve a Palacio

Desde el domicilio de Maura, el señor Portela marchó a Palacio donde se encuentra en estos momentos.

En el Congreso

La animación de esta tarde en el Congreso era enorme, comentándose todos los incidentes de la crisis.

La impresión es pesimista y nadie se atreve a lanzar el menor pronóstico.

Se comentan los motivos del fracaso de Maura y Chapaprieta para formar gobierno y así mismo se comenta la situación en que el desarrollo de la crisis deja a Gil Robles y sus amigos de la CEDA.

Se elogia la decisión del ministro de la Guerra dimisionario arrojando al general Molero.

De Barcelona

LA FIESTA DE LAS MODISTAS

A pesar de la crudeza del tiempo las modistillas barcelonesas han celebrado hoy con extraordinaria brillantez y animación la fiesta de Santa Lucía.

Por la mañana en la capilla de Santa Lucía de la Catedral se celebró solemne función religiosa recorriendo luego las modistillas la ciudad en alegre caravana.

Esta tarde se celebran en el Parque de la Ciudadela bailes de Sardanas y la elección de la reina de las modistillas.

Servicio Meteorológico Nacional

Observatorio del Instituto de Castellón (Observación 18 horas)

Presión atmosférica, 754.2

Temperatura máxima, 15.6

Temperatura mínima, 5.0

Dirección del viento, S

Recorrido del V.º, en 24 h., 30 k.

Humedad relativa del aire, 54

Estado del cielo, algo nuboso

Evaporación, 2.5

Agua recogida, 0.0

Estreñidos!

Medicación vegetal para combatir el estreñimiento

Colago Mayan

PASTILLAS

De venta en todas las farmacias

Representante exclusivo para Levante: Telesforo Gil Vall de Uxó

Se venden

Dos aparatos de aserrar con rozamientos de bolas de un metro de volante, marca Viuda de Bou.

Un aparato de aserrar de 80 centímetros de volante.

Una báscula para camiones de 7 metros por 2 de anchura para pesar hasta 8.000 kilos.

Una báscula para carros para pesar hasta 4.000 kilos.

Todo en buen estado.

Razón: Serrería Traver, Segorbe, y Plaza Galán, 1, Burriana.

Se vende

Estufa para leña o carbón y alfombra para salón completamente nuevos.

Razón: Pi y Margall, 45.

Se vende

Un salón de Barbería, en inmejorables condiciones, por no poderlo atender su dueño.

Contando con numerosa clientela.

Razón: en esta Administración.

VENDO PIANOLA

De gran lujo, marca "Fratina", con 30 rollos.

También la cambiaría, por otros objetos.

Razón: en esta Administración.

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936 LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BUFETE

DIETARIO

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

AGENDA CULINARIA

AGENDA DE BOLSILLO CARNET

BLOC CALENDARIO DE MESA

ENTRE LAS ESTACIONES DE SAN GERVASIO Y GRACIA CHOCARON ESTA MAÑANA DOS CONVOCES DE LA LINEA DE LOS FERROCARRILES CATALANES, RESULTANDO CINCO PASAJEROS HERIDOS.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Entre las estaciones de San Gervasio y Gracia chocaron esta mañana dos convoyes de la línea de los ferrocarriles catalanes, resultando cinco pasajeros heridos.

No des limosnas callejeras, que sin querer, fomentará la vengancia y los vicios, en vez de mitigar los dolores

Lo que acostumbres a dar. Inviértelo en la compra de sellos de la Asociación Castellonense de Caridad.

El estreñimiento

por acentuado y crónico que a.º se corrige con el uso del LAXORENA

Campo del Sequiol DOMINGO DIA 15 A LAS 3 TARDE C. D. Villarreal CONTRA Sport Club de la Plana Ultimo partido de esta competición

AGENCIA "PILOT" OFICIAL FERNANDO GASSET, 11. - CASTELLON. - TELEFONO, 641

TEATRO

MAÑANA
A las 6:30 y 9:45
Presentación del famoso espectáculo americano dividido en dos partes al estilo de revista
Fantasio
(Completamente reformado) en el que figura la primerísima estrella
PAQUITA LINARES

Salón DORE

HOY
Idolos de Buenos Aires EN ESPAÑOL

Salón ROYAL

HOY
Terrores microfónicos (cómica en 2 partes).
Revista Fox, en español
La cigarra y la hormiga (dibujo en color).

Lasuperproducción Metro
La viuda alegre
En español
Por Maurice Chevalier y Jeannette Mc. Donald

CAPITOL

HOY
A las 9:45 noche
Continuación de la película
El fantasma vengador
y
El tango en Broadway
Por Carlos Gardel

DEPORTES

FUTBOL
AMADEO FIRMA PARA EL VALENCIA.

Poniendo fin a lo propalado estos días, ha firmado por el Valencia su ficha de profesional el delantero centro Amadeo. La condición más saliente del contrato es que queda libre a final de temporada.

ROCALLA S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLÓN
DEPOSITOS CANALONES
PLANCHAS ACANALADAS
TUBOS
DEPOSITOS PARA WATERS
PLACAS 40x40cm
BOVEDILLAS
TELÉFONO 20768 Tel. 90
R. ESTUDIOS 14 y CANUDA 2
Asensi, 20

NO lo piense mucho escuche un Pilot y lo elegirá
VICENTE GARCÍA BENEITO FERNANDO GASSET, 11

INGLATERRA INVENCIBLE.
Hasta ahora, Inglaterra ha vencido en todos sus partidos internacionales de fútbol internacionales, de verdad que ha disputado en sus terrenos.
He aquí un balance:
Inglaterra, 7; España, 1.
Inglaterra, 4; Austria, 3.
Inglaterra, 4; Francia, 1.
Inglaterra, 3; Italia, 2.
Inglaterra, 3; Alemania, 0.

rez (azules), a rebote y a 60 tantos.
Este partido fué muy pobre de calidad por parte de los azules, dominando los rojos durante todo el partido.
Moragues, este jugador que reúne todas las condiciones necesarias para el juego de la pelota de vaqueta, salió a la cancha apático, no viéndosele durante la tarde ninguna jugada que el público pudiese aplaudirle y dejando pasar las pelotas de Pedreguer sin hacer el menor esfuerzo.

CICLISMO
UNA NUEVA ENTIDAD CICLISTA
Mañana, a las diez de la noche, en el Bar Clavé, se celebrará una asamblea para nombrar oficialmente la Junta de Gobierno de la sociedad ciclista que llevará por nombre "Peña Ciclista Rubat" y cuyo principal objeto, es el fomento en pequeña escala de la afición al pedal, ya que sus ingresos íntegramente serán destinados a pruebas.

Para mañana sábado está anunciado un gran partido a rebote y a 60 tantos, entre Emmilet, Morra II de Moncada y un saque contra Moragues, Boigues de Pedreguer y un saque.
Con tan valiosos elementos el trinquete Viejo de la calle del Gobernador se verá lleno.

PELOTA
EL PARTIDO DE AYER.
En el Trinquete Viejo se jugó ayer el partido anunciado entre Boigues de Pedreguer y un saque (rojos), contra Moragues y Ramil.

Sucesos
ALCALA DE CHIVERT
UN HOMBRE ATROPELLADO POR UN CAMION
En el kilómetro 115 de la carretera de Valencia a Barcelona, el auto-camión de la matrícula de Barcelona 4037 conducido por Jaime Ripoll Pulgar, de 19 años de edad, con domicilio en Hospitalet de Llobregat (Barcelona), atropelló al carro que guiaba el vecino

de esta localidad Alejo Moya Vilaplana, resultando con una fuerte contusión en ambos hombros y cabeza, así como un hijastro del mismo llamado Manuel Herrera Guillamón.
El carro resultó con algunos desperfectos, dándose a la fuga el conductor del camión.
Avisada la Guardia civil, salió el cabo Miguel Ablón Carceller con un guardia en busca del camión, que fué encontrado en la entrada de la carretera de Iglesia del Cid a Alcalá, junto a la plaza de Justo Casanova de esta localidad, manifestando el conductor que deslumbrado por las luces de otro auto, no vió el carro pero sí notó que el camión había dado un golpe con algo que no supo lo que era, siendo entregado al señor juez municipal de esta villa.

Carmelo López Jáiva con Luisa Sábat Vidal.
Vicente Maicas Delás con Francisca Gómez Sivera.
Día Religioso
SANTOS DE MAÑANA
Santos Nicasio, obispo, Eutropia virgen, Herón, Arsenio, Isidoro, Dióscoro, niño, Justo, Teodoro, Abundo, mártires; Espiridión, obispo, Agnelos, abad, confesores.
Oficio y Misa: Infracoctava. Conmemoración de la Feria. Tercera del Espíritu Santo. Cuarta del Aniversario de la Traslación. Credo. Prefacio de la Virgen.

Asociación Castellonense de Caridad
COMIDA DE AYER
Arroz con carne
SERVIDA EN RACIONES
A inscriptos 136
no idem 0
transentes 27
40 niños con media ración 20
TOTAL 183
CENA DE AYER
Sopa y una morilla
SERVIDA EN RACIONES
A inscriptos 107
no idem 0
transentes 27
40 niños con media ración 20
TOTAL 153

Día Civil
NACIMIENTOS
Enrique Gimeno Rubio, Alloza, 54.
Julio Silvestre Fornals, P. Herón Cortés, 8.
Mario Verchill Prades, Barranca, 32.
Martín Romero Montalar, Río de la Plata (maset).
DEFUNCIONES
Tomás Muñoz Vidal un mes, Mosén Beti, 3.
MATRIMONIOS
José Gómez Armengol con Francisca Llopis Prades.

Radio Valencia
PROGRAMA PARA HOY
21: Apertura de la estación. Noticias bursátiles.
La Hora Radio-Ford. Audición variada.
22: Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia.
Música de baile.
24: Cierre.
Radio Madrid
PROGRAMA PARA HOY
22:5: "La Palabra".
Concierto por el sexteto.
Música de baile.
23:45: "La Palabra".
24: Cierre.
Radio Barcelona
PROGRAMA PARA HOY
La Hora Radio-Ford.
21:45: La orquesta.
22:5: "La Palabra".
22:20: Transmisión desde la Granja Royal. Concierto por el sexteto Toldrà.
23:45: "La Palabra".
24: Fin de la emisión.

Se vende
en muy buenas condiciones para establecer una "Fábrica de ladrillos" u otra industria y con un solar de 2.500 metros cuadrados en el ensanche de esta población; un Edificio o Almacén de 320 metros cuadrados, teniendo además al lado una casa-vivienda para el encargado de 125 metros cuadrados y en el mismo solar un pozo de agua naciente.
Razón en la Administración de este periódico.

Relojería
OPTICA
RADIO
Grandes novedades temporada 36
TALLER DE REPARACIONES para los artículos de venta en esta casa
RADIO FOLCH
CASTELLÓN.-Telf. 670

Carrocerías
E. PRADES
Dotado con maquinaria moderna y personal especializado
Secciones de reparación de Chassis, Ballestas, Chapista, Barñiz, Duco y Du'ux, Guarnecido, Fundas, y Capotas
SOLICITE PRESUPUESTOS
Salmerón, 1 CASTELLÓN

Doctor Francisco Antolí Candela
Nariz Garganta Oído
Consulta diaria, menos martes y sábados
CONSULTAS ECONOMICAS PARA POBRES
LOS JUEVES
de 5 a 7 TARDE
Co'ón 32. Pral.-Castellón

GUIA COMERCIAL Y PROFESIONAL DE CASTELLÓN

Cerrajería
-Moderna-
ANTONIO SOLER
P. Fermín Galán, 16
(Antes Tetuán) CASTELLÓN
Automoviles -
"OPEL". Gran exposición. Ronda Magdalena número 3. Teléfono, 56.
ACCESORIOS y recambios.—Eustasio Floris.—Pl y Margall, 20.—Castellón.
CITROEN. Nuevos modelos. Representantes exclusivos para Castellón y su provincia. Peris y Varella.—Herro 23.—Tfon. 205.
DE ALQUILER. Vicente García. Boda y bautizos. Precios especiales. P. Rey D. Jaime, 38 y R. Zorrilla, 34. Tfon. 394.

:Bares:
CAFE BAR - TEATRO PRINCIPAL. Servicio esmerado. Café expreso. Cerveza, mariscos variados y frescos, Champagne, licores de las más acreditadas marcas. — Amplio y ventilado salón de café.
Carbones
VICENTE CELADES, Dolores, 16 y Allaga, 5 y 7.— En esta casa encontrarán los mejores carbones vegetales y de Koc. Servicio a domicilio.
Cesterías -
VENTA por mayor y menor, cuerdas e hilos de todas clases, persianas y capazos. P. del Rey D. Jaime, 90. Teléfono, 155. "Casa Pellicer".
Cerrajerías -
CERRAJERIA moderna P. Doménech Amat, Fola 13, Tfn., 3-3-5 Castellón.
Taller de Cerrajería y Construcción de Armaduras de JUAN BLASCO PERIS.—Teléfono, 509-X.—Ronda Magdalena, 28.—Castellón.— Se desean operarios de cerrajería.
Compras ::
COMPRARIA una Máquina Registradora en buen uso. Razón en esta Administración.
Droguerías -
L. GOMEZ GRANELL. Productos químicos. Perfumería, colores, barnices esmaltes, perfumes a granel. Zaragoza, 29.
Electricidad
MAQUINARIA Eléctrica. Instalaciones de alta y baja tensión.—Venta de lámparas de las mejores marcas. Exklusiva de la lámpara a petróleo "Petromax".—A. Vila, R. Mijares, 77.

Hoteles -
BOLA DE ORO.—Pi y Margall. Restaurant.—Precios especiales para estables. Especialidad en paella valenciana. Comfort.—Tel. 171.
Librerías
EMILIO BALLESTER.—Falcó, 4. Teléfono, 240.—Libros todas clases. Stilográficas. Revistas Modas. Material escolar.
BENJAMIN BALLESTER.—Mayor, 2. Teléfono, 111.—Encuadernaciones. Material escolar.
Mercerías
MANUEL MONFORT.—Perfumera. R. Mijares, 81.—Casa Pilar.
Máquinas -
de escribir
HISPANO OLIVETTI. Orgullo de la industria nacional, solicite demostración. Representante, Hotel Colón. Teléfono, 204.
Maderas
FARNÓS. Importación directa de Suecia y N. América. Mobiliario, Haya y Abeto. A. Dr. Clara, 12.—Teléfono, 453.

Marmolistas
TALLER Eléctro Mecánico de Marmolista Lapidario J. Michavila. Exposición de Lápidas en todos relieves. Diversidad de Modelos. Mármoles del País y Extranjeros en todas sus modalidades. Taller y Despacho: Zaragoza, 38.—Teln 405 X.—Castellón.
Ordinarios -
LA CASTELLONENSE.—Servicio diario en autocamiones entre Barcelona y Castellón y viceversa.
En Barcelona: Tantarantana, 23; Teléfono 19.913. En Castellón: Plaza del Rey, 82; Teléfono 397. En Cabanes a Bernardino Marqués.
"EL RRRAPIT". Mensajero, Ordinario en camión. Salidas de Castellón y Barcelona todos los días a las siete de la tarde. En Castellón: Plz. S. Cámara, 4 Tl., 3.
En Barcelona: Pablo Iglesias, 57. Tl. 12.526.
En Vall de Uxó: Vicente J. Creixach, 2. Tl. 77.
En Onda: Ribesalbes, 13. Servicio asegurado y con toda garantía.

Peluquerías
de señoras
SALON CUEVAS. Belleza permanentes garantizadas Marcel, tintes, postizos. Pi y Margall, 59.
Papelerías
GRAFICAS MIALFO.—Máquinas de sumar y calcular. Muebles de acero para oficinas. Tinta para marcar naranjas.—González Chermá, 19.—Teléfono, 473.
Platerías
PLATERIA PONT. La más nueva y sin embargo, la más acreditada. Siempre novedades para regalos González Chermá, 62.
Pensiones:
PENSION "El Norte".—Grandes reformas. Cuartos de baño, agua fría-cálida. Habitaciones amuebladas, camas nuevas, niqueladas, armarios luna.—Lucena 15.—Teléfono, 541.
Practicantes:
JOSE AGUILAR, Cervantes, 34.—Peluquería.
FABRICA DE PELETERIA
Establecida en Barcelona el año 1915, se ha establecido en Villarreal, calle Jaime Vera 68
Se curten y se tiñen toda clase de pieles
Especialidad en arreglos de las pieles que han perdido el color
Puertas usadas
Las compra y vende Manuel Granell. Casas Baratas, 20. Buenos precios
Relojerías:
CASA PELAEZ. Radio, óptica, composuras. Colón, 27.—Tel. 221.
Recreos -
MUSIC-HALL "ROYALTY". Siempre grandes atracciones. Super-tango, Entrada por consumición
Traspaso
SE TRASPASA en muy buenas condiciones, el comercio de Confección de la Plaza del Rey, número, 41. Para tratar en el mismo
:Maestra
se ofrece para dar clases de 1.ª y 2.ª Enseñanza.—Isabel Ferrer, 44-1.º
ANUNCIAR
ES
VENDER